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苏州中考网 su,zhongkao.com

苏州初三上学期化学期末复习专题（二）
物质的组成和结构

1．用“分子的观点”解释下列现象，其中不正确的是    (    )

  A．湿衣晾干——分子不停地运动

  B．水结成冰——分子发生变化

  C．干冰升华——分子间空隙变大

  D．轮胎充气——分子间有空隙

2．固态碘、碘溶液和碘蒸气中都存在碘的微粒。馒头遇到固态碘、碘溶液和碘蒸气都能变成蓝色。这一实验事实说明了    (    )

  A．微粒始终在做无规则的运动

  B．微粒之间存在间隙

  C．微粒之间存在引力和斥力

  D．微粒能保持物质的化学性质

3．下列关于微观粒子的说法中，正确的是(    )

  A．原子是由分子构成的

  B．原子中含有质子、中子和核外电子

  C．原子若失去电子，则会变成阴离子

  D．原子若得到电子，则会变成阴离子

4．由同一种分子构成的物质一定是    (    )

  A．单质    





B．化合物

  C．纯净物    





D．混合物

5．下列有关“化学之最”的叙述中，正确的是(    )

  A．地壳中含量最多的元素是氮元素

  B．相对分子质量最小的物质是水

  C．空气中含量最多的气体是氧气

  D．人体中含量最多的元素是氧元素

6．乙酸(C2H4O2)与过氧乙酸(C2H4O3)这两种物质具有相同的    (    )

  A．元素种类

  B．相对分子质量

  C．各元素的质量比

  D．氧元素的质量分数

7．物质A中含有6×1023个分子，在这些分子里共含有12×1023个原子，那么A物质一定是    (    )

  A．单质    




B．纯净物
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  C．混合物    




D．不能断定

8．元素周期表是学习化学的重要工具，下图是元素周期表中的一格。

下面从该图获取的信息中，正确的是    (    )

  A．该元素的原子序数为52

  B．该元素属于非金属元素

  C．该元素在地壳中的含量为52.00%

  D．该元素的原子核外有24个电子

9．下列叙述正确的是

  A．若两种粒子是同种元素，则这两种粒子的质子数一定相等

  B．若两种粒子的质子数相等，则这两种粒子一定是同种元素

  C．若两种粒子的电子数相等，则这两种粒子一定是同种元素

  D．若两种粒子是同种元素，则这两种粒子的中子数一定相等

10．硫离子的结构示意图如下图所示，与硫原子比较，两者的    (    )
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  A．核内质子数相同

  B．核外电子数相同

  C．化合价相同

  D．化学性质相同

11．已知A、B两种元素，A元素原子的核电荷数为a，A3－与B2＋的电子层排布相同，则B元素原子的核电荷数为    (    )

    A．a－n－3    




B．a＋n－3

    C．a－n＋3    




D．a＋n＋3

12．今有下列四种粒子的结构示意图，其中说法正确的是    (    )
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  A．它们表示四种元素

  B．②表示的元素在化合物中通常显＋2价

  C．④表示的元素是非金属元素

  D．①④表示的是阳离子

13．“黄金有价，玉无价”。某种玉石的主要成分是NaAlSi2O6，下列说法正确的是  (    )

  A．其中硅元素的化合价为＋4

  B．其中硅元素的化合价为－4

  C．这种玉含有10个原子

  D．这种玉含有四种金属元素

14．常温下，新型纳米材料MFe2Ox能使工业废气中的SO2转化为S，反应过程如下：MFe2Ox＋SO2→MFe2Oy＋S，其中M表示＋2价的金属元素。已知MFe2Oy中Fe的化合价为＋3价，M在该反应中的化合价不变。下列说法错误的是    (    )

  A． MFe2Ox可用于环保

  B．该反应属于分解反应

  C．y的数值为4

  D．该反应中硫元素的化合价发生了变化

15．由A、B两种元素组成的化合物中，A与B的质量之比为3：1，A与B的相对原子质量之比为12：1。能表示此化合物化学式的是  (    )

    A．AB    


B．AB3    

C．AB4    

D．A2B

16．（多选）法国科学家发现一种只由四个中子构成的粒子，这种粒子被称为“四中子”，也有人称其为“零号元素”，它与天体中的中子星构成类似。下列有关该粒子的说法中，不正确的是(    )

  A．不显电性

  B．相当于一个氦原子的质量

  C．失去一个中子后显＋1价

  D．周期表中与氢占同一位置

17．用“分子”、“原子”或“离子”填空。

  水由水_______构成；氯化钠中含有钠_______；化学变化中的最小粒子是_______。

18．下图是有关氧气的知识网络图（反应条件部分省略），用化学用语完成下列各题。
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  (1)物质①的化学式是_____________________。

  (2)物质②的阳离子是_____________________。

  (3)物质③中带点元素的化合价是_____________________。

  (4)生成物质④的化学方程式是_____________________。

19．用化学用语表示：

  (1)地壳中含量最多的金属元素是_______。

  (2)由120个碳原子构成的单质是_______。

  (3)1个氮分子_______。

  (4)硫酸根离子_______。

  (5)4个铵根离子_______。

  (6)氧化铝中铝元素的化合价为＋3_______。

  (7)碳酸钠_______。

20．物质的组成决定物质的性质，写出下列物质或粒子相关性质不同的原因。

  (1)金刚石、石墨的物理性质不同：_______。

  (2)水、过氧化氢的化学性质不同：_______。

  (3)钠原子、钠离子的化学性质不同：_______。

21．我们周围的物质世界是由100多种元素组成的，为了便于研究它们的性质，常常需要寻找它们之间的内在规律。下表列出的是1～18号元素的部分最高正化合价和最低负化合价。请你阅读并回答下列问题：

[image: image3.png]1H 2 He
+1 0
3Li[4Be] 5B 6C | 7N [80] 9F |10Ng
+1) 42| +3 |+4—4|+5—3|—2} —1 | 0
11 Nd1Z Mg[13°Al| 14Si | 15P [16§ 17 CI [18 Aq
+11 +2 | +3 |4+4—4[+5—3 +7—1] 0





(1) 11号元素属于_______（选填“金属”或“非金属”）元素，它在化学反应中形成的粒子与_______（写元素符号）原子具有相同的核外电子排布。

(2) 16号元素的原子核外电子数为_______，推测该元素的最低负价为_______，其最高正价的氧化物的化学式为_______。

(3)从化合价角度分析，我们可以发现一些规律。请写出其中的一个：_____________。

22．以下是小瑛和小方设计的证明分子运动的实验：

小方的实验如图①所示，图②是小瑛的实验。在锥形瓶中的小瓶里装有浓氨水，锥形瓶口用一张滤纸盖住，滤纸刚刚浸过酚酞溶液。
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  (1)小瑛观察到的现象是_____________________；

    小方观察到的现象是_____________________。

    他们可以得到的结论是_____________________。

  (2)小方在大烧杯外放一杯酚酞溶液的目是______________。
  (3)请你就两位学生的操作过程、药品用量以及实验的严密性或其他方面作出比较性的

评价：____________________________。
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